

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 4 kiadás

1948. október 7.

8 óra 55 perc

Emberhalál egy kacsa miatt

A Nyiregyháza környékén lakó Laczó család tagjai egy elveszett kacsa miatt megölték Havacs Andrászt. A nyiregyházi törvényszék Laczó Andrást 4 évi, Laczó Jánost 3 évi fegyházra, sógorújukat, Gáfrik Andrást hat havi börtönrre, Laczó Andrást egy évi börtönrre ítélte szándékos emberölés büntetéseért. A debreceni tábla Laczó András büntetését hat évi, Laczó Jánost öt évi, Gáfrikéét 2 évi fegyházra emelte fel, míg Laczókónéét helybenhagyta. A büntetést a Kuria jogerőre emelte. /MTI/

Darvas miniszter előadása Nyiregyházán

N y i r e g y h á z a , október 6.

Szerdán este Nyiregyházán a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság által rendezett ünnepi est keretében Darvas József építés- és közmunkaügyi miniszter a Szovjetunióban tett látogatásáról tartott előadást. Rámutatott az újjáépítés hatalmas lendületére, a szovjet népek erőfeszítésére, amellyel a háborús pusztításokat igyekeznek eltüntetni. Üzemek, gyárak, munkáslakások, kórházak, kulturépületek emelkednek egymásután a romok helyén - mondotta. Beszélte ezután a miniszter a Szovjetunió polgárainak egészséges szelleméről, majd vázolta a szovjet mezőgazdasági dolgozók nagyszerű eredményeit.

Az előadást a megjelentek nagy tetszéssel fogadták. /MTI/

A belügyminiszter rendelete a városok takarékoságáról

A belügyminiszter a városok gazdálkodásának ellenőrzése tárgyában leiratot intézett valamennyi város polgármesterehez. A leiratban megállapítja, hogy egyes városok szabályellenes gazdálkodást folytattak, ami abban nyilvánult meg, hogy a háztartásokban mutatkozó többletbevételket, illetve egyes kiadási megtakarításokat engedély nélkül használták fel, több esetben olyan célok megvalósítására, amelyek nem feleltek meg az általános törvényszabályozási követelményeknek. Ugyancsak több esetben tapasztalta, hogy egyes városok az előirányzott hitelkeretet túllépték anélkül, hogy arra miniszteri engedélyt kértek volna. A törvényszabályozás biztosítása érdekében feltétlenül szükség van arra, hogy egyfelől a költségvetési hitelkereteket pontosan betartsák, másfelől az esetleges bevételi többleteket, illetőleg kiadási megtakarításokat felhasználása csak előzetes engedély alapján történjék. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás

1948 október 7

9 óra 30 perc

Nagyszabású bőrkiutalási visszaélés tettesei kerültek kézre

A Bőripari Igazgatóság jelentést tett a gazdasági rendőrségen ismeretlen tettesek ellen, akik nagyszabású bőrkiutalási hamisításokat követnek el. A hivatal szárazbélyegzőjét és nemlétező cégek névbélyegzőjét hamisítják és ezekre a hamis kiutalásokra vesznek fel börtönt. Az ügyben megindult nyomozás megállapította, hogy a hamisításokat Pfeiffer György volt nyugatos tiszt követte el. Pfeiffer a hamis kiutaló lapoknál barátját, Birlutz Gábor volt bőrkereskedősegédet küldte el a Bőripari Központba, aki a legjobb minőségű bőrtöket válogatta ki. Ifj. Keszthelyi Istvánt, a Lugano kávéház tulajdonosát is bekapcsolták az ügybe. Később Pfeiffer és Birlutz Nyugatra szöktek és attól fogva Keszthelyi, aki szintén volt nyugatos katonatiszt, egyedül folytatta az ügyletek lebonyolítását.

Keszthelyit a nyomozók az egyik Nagymező-utcai expresszóban találták meg. Valóságos hajszá után fogták el, mivel Keszthelyi kitepte magát a nyomozók kezéből, több órai üldözés után fogták csak el az Angyalföldi ideggyógyintézet előtt. Kihallgatásakor bevallotta, hogy a pénzt barátjára költötte. Az üzletkötésekbe édesapját is bevonta, aki idült alkoholista, az Angyalföldi ideggyógyintézet ápolója, ahonnan időnként kijár.

Állandó vásárlójuk Kléber József, Paulay Ede-utcai bőrnagykereskedő volt. A gazdasági rendőrség a megszerzett adatok alapján összekapcsolta a bőrtöket. Pápán, Egerben és Miskolcon összesen hatvan négy négyzet méter bőrt foglaltak le, amit Kléber adott el vidéki kereskedőknek. Kléber Józsefet, Ifj. és Id. Keszthelyi Istvánt őrizetbe vette a rendőrség, míg a Nyugatra szökött Birlutz és Pfeiffer ellen megindult az eljárás. /MTI/

Munkásbíróság elő kerül volt főtisztviselője

K. Fábrián Elemér, az Ár- és Anyaghivatal

Mint ismeretes a gazdasági rendőrség a Ruggyan-ta-Arúgyárral kapcsolatos visszaélések miatt őrizetbe vette az azóta megszünt Anyag- és Árhivatal egyik főtisztviselőjét, K. Fábrián Elemért. K. Fábrián ellen azóta is tömegesen érkeznek a feljelentések megvesztegetés miatt. A főtisztviselő a kereskedők ármegállapítási kérelmét elfektette az alatt az idő alatt a kereskedők nyugodtan forgalomba hozhatták árujukat magasabb áron, mert baj esetén hivatkozhattak arra, hogy kórvé-nyeket bocsáták az Anyag- és Árhivatalhoz, de az ármegállapítás még nem érkezett meg. K. Fábrián a gazdasági rendőrség kihallgatás elől menekült vissza az ügyösszegezésre. A volt főtisztviselő mindent bevallott. A munkásbíróság elő kerül. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás

1948 október 7

10 óra 50 perc

Lezuhant a totóról és szörnyethalt

Kedden délután Horváth Ferenc kőművessegéd, a Budapest-Lenkei-ut 12 szám alatti lakos a kispesti Potófi-utca 53 számú, bontás alatt lévő ház totójáról az állványzat megbillenése folytán lezuhant és szörnyethalt. A vizsgálat megindult. /MTI/

A t. Szerkesztőségek figyelmébe

A Bartók Bizottság kéri a t. Szerkesztőségeket, hogy minden hírért és információért egyenesen a Bartók Bizottság sajtóosztályához forduljanak, mert csak így biztosítható a pontos, tévedés nélküli hírszolgálat. A Bartók Bizottság sajtószolgálatát március 1-je kezdve naponta reggel 8-tól este 7 óráig megszakítás nélkül áll rendelkezésre. Telefonszáma: 420-907, a titkárság irodája a Zeneakadémián található. /MTI/

Elmozdították a bajai államügyészség vezetőjét

Dr. Kalmár Jánost, a bajai államügyészség vezetőjét a törvény alapján elmozdították. A hivatalában folyó vizsgálat megállapította, hogy úgy magánéletében, mint hivatali ténykedésében a leg súlyosabban kifogásolható módon járt el. Tekintettel arra, hogy a hűtlen kezelés büntetnének gyanúja forog fenn, az ügy kivizsgálását az igazságügyminisztérium áttette az ügyösszegezésre és az ügy dönteni a bünvádi felelősségrevonás kérdésében. /MTI/

Visszaállítják a 69-es villamosjáratot

Buda dolgozói és a Magyar Dolgozók Pártja kifogásokat emeltek, mert a Beszkárt a Csörsz-utca és Batthyány-tér között közlekedő 69-es járatot beszüntette. A Beszkárt vezetősége most közli, hogy a jogos panaszoknak helyt ad és a 69-es járatot a legrövidebb időn belül a régi utvonalon visszaállítja. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás

1948 október 7.

12 óra -- peró

/Az MNDSZ küldöttsége nyolcórás iskolakezdésről tárgyalt Köböl Józseffel, folytatás./

A Beszkárt szakértője, Szécsény Ferenc helyettes vezérigazgató kijelentette, hogy a Beszkárt terveibe nem ütközik az általános iskolák 8 órai kezdése, a középiskolákkal kapcsolatban az illetékes tanügyi és gazdasági szervekkel tárgyalások folynak. /MTI/

Nemzetközi körzés a panamista főtiszt ellen

Szoboszlay Jenő, a MÁV gazdasági IV. osztályának volt főtisztviselője, az előirt versenytárgyalás megkerülésével háromszor darab bányabőrrel bélelt rövid kabátot adott megrendelést a Szilágyi Testvérek budapesti cégnek, amely százalékos részesedést juttatott Szoboszlaynak. 90 ezer forint jogtalan összeghez jutott ilyen módon és az állam 300 ezer forint kárt szenvedett. A volt MÁV főtisztviselő az adatok szerint Ausztriában tartózkodik. Kézrekerítésére megindult az eljárás. /MTI/

A Baross-utca és a Nagymező-utca kap először trolleybuszt

Közöltük, hogy a főváros 50 trolleybuszt kap a Szovjetuniótól. A Beszkárt vezetősége máris hozzáfogott a trolleybuszok utvonálát megállapító munkálatokhoz. A szakszervezeteken keresztül meghallgatják a dolgozók kívánságait és megkérdik természetesen a fővárosi szakértők véleményét. A cél, hogy a szűk utcákban, ahol a sinen való közlekedés sok forgalmi nehézséget okoz, vezessék be először a trolleybusz-közlekedést. Annyi már bizonyos, hogy a Baross-utca és a Nagymező-utca lesznek az első között, ahol a közlekedés megjavítása érdekében az első trolleybuszokat járatják. /MTI/

Nemes Lampérth József emlékkiállítás

A Fővárosi Népművelési Központ állandó kiállító helyiségében /Rákóczi-ut 30/ október 9-én, szombaton nyílik meg Nemes Lampérth József festőművész emlékkiállítása. /MTI/

Hajdu Henrik a Fővárosi Levéltár új vezetője

Hajdu Henriket, aki eddig a Fővárosi Könyvtárban teljesített szolgálatot, a polgármester megbízta a Fővárosi Levéltár vezetésével. Az új vezető osztrótkön vette át hivatalát. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás

1948 október 7

12 óra 40 peró

/Unnapályoson alkürték az egyezményt a magyar demokrácia kormánya és a református és unitárius egyházak között, 1. folytatás./

A két egyház gondoskodik arról, hogy istentiszteleteinek rendjébe szokásos módon beiktassák a magyar köztársaságért, államfőjéért, a kormánnyért, az egész magyar nép jólétéért és békéjéért való könyörgéseket.

Az egyházak tudomásul veszik a Magyar Köztársaság kormányának azt az elhatározását, hogy a nem egyházi célú és közoktatási jellegű iskolákat és a velük összefüggő tanulóotthonokat államosítja. A kormány az átvett intézeteknél szolgáló személyzetet szolgáló idejének megfelelően állami szolgálatba veszi át. Az államosítás nem érinti a lelkészképzés céljára szolgáló tanintézeteket. A Magyar Köztársaság kormánya a két szerződő egyház közoktatási érdemeinek elismeréséül több középiskolát mentesít az államosítás alól. Így a református egyház megtartja a sárospataki kollegiumot, a debreceni kollegiumot, az annak keretébe tartozó Dóczy Leánynevelő Intézetet, a pápai kollegiumot, a budapesti IX. ker. Lónyay-utcai gimnáziumot és annak keretébe tartozó Baár-Madas református leánygimnáziumot. Az unitárius egyház birtokában a füzessgyarmati unitárius iskola tanterme marad gyülekezeti otthon céljára.

Ha az egyházak a jövőben a meghagyott keretet bővíteni óhajtanák, a vallásügyi törvények kidolgozására alakított állandó bizottság hivatott esetenként javaslatot tenni a kormánynak. A Magyar Köztársaság kormánya biztosítja az egyházakat arról, hogy iskoláikban a kötelező vallásitanítás továbbra is teljesen szabadon történik. /folyt.köv./

A földművelésügyi miniszteriumpanamistát a népbíróság előtt

Osztórtótkön délelőtt elsőnek dr. Viczenik Ferenc volt államtitkár tett tanuvalloást. Az Actio Catholica "Szerelem, jegyesség, házasság" című broszurájáról elismerte, hogy "hitbizgalmi" könyv, amelynek semmi köze sincs a mezőgazdasági szakoktatáshoz.

Viczenik volt államtitkár egyóbként - ahogy tanuvalloásában mondja - "a napilapokból értesült" arról, hogy a felügyelete alá tartozó magasrangú FM tisztviselők milyen panamákat és szabotázsakciókat követtek el. Arról sem tud, hogy a Koloradó-bogár veszedelm elhárítására kiutalt egymillió forint rendeltetésellenesen lett felhasználva, arról sem, hogy Solthy osztályfőnök többszáz ezer forintot adott ki teljesen feleslegesen holmi sajtótervezési zománctáblákra. Mikor Olti elnök előbe tárja előbbi - rendőrségi és gyószségi - vallomásait, Viczenik elisméri: hallott a dolgokról, azok a közszállítási szabályzat megsértésével törtóntek. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás 1948 október 7 12 óra 50 perc

Iddőjárás jelentés

A Meteorológiai Intézet jelenti október 7.-én, osztrótokön délben: A leszálló légáramlás továbbhúzódott kelet felé és ma reggel középpontja Ukrajnára helyeződött át. A Balkán-hegységben, valamint az Alpok vidékén a Földközi-tenger felől előnyomuló enyhébb tengeri légtömegek esőket okoztak.

Hazánkban szurdán változó volt a felhőzet. A hőmérséklet, a nyugati határszél kivételével, megközelített vagy meghaladta a 15 fokot. Az éjszakai lehűlés ismét erős volt. A telej közlében fagypontra hűlt le a levegő. A nyugati megyékben lényegesen mennyiségű eső hullott.

Budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 1 fokkal alacsonyabb, a légnyomás napi középértéke 6.5 mm-rel magasabb volt, mint a sok évi átlag.

Budapesten osztrótokön délben a hőmérséklet 13 Celsius fok, a teng. szintre átszámított légnyomás 770 mm, gyorsan süllyedő irányzatú.

Várható időjárás péntek estig: Mérsékelt keleti-délkeleti szél. Változó felhőzet. Néhány helyen - főleg délen és nyugaton - kisebb eső. A hőmérséklet egy-két fokkal emelkedik.

/MTI/

A földművelésügyi minisztérium panaszait a népbizottság előtt, 1. folyt/

A tanácselnök kérdésre elmondja, hogy a pártokivülök minisztériumbeli szervezkedéséről először egy osztályfőnök értekezleten hallott. Vallomásaiban elmondja, hogy Parneczkyt és Farsait súlyos mulasztások terhelik a takarékosság be nem tartása tekintetében is: a földművelésügyi minisztérium tavaly például nem kivesőbb, mint 1.500 darab egész éves ösztöndíjas MÁV szabadjegyet vásárolt - kétféle forintért. A per során esakmen minden vádlotttal vádpont volt az, hogy "bár ösztöndíjas szabadjegyre volt, allandóan aztóval utazott". /Folyt.köv./

Több örizetbevétel Bakó László nevű fiának stb.... folytatás./

/üg. felolokot

Zombornak a különféle üzleti Gál Tamás, Ujvári Gyula nyugatos, illendőküci tisztviselők hajtották fel Buzás közreműködésével. A rendőrség házkutatást tartott dr. Sánta Zoltán lakásán is és ott különféle fasiszta sajtóanyagokat talált. Dr. Zombor Jánost, Buzás Tchéttöm Lajost, G. I. Tamást, Ujvári Gyulát és dr. Sánta Zoltánt örizetbe vette a gazdasági rendőrség. A nyomozás folyamatban van. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás 1948 október 7 14 óra 30 perc

Doráti Antal vezényli a Bartók ünnepségek megnyitó hangversenyét

Doráti Antal New-Yorkból távirati uton közölte, hogy pénteken este érkezik repülőgépen Budapestre a Bartók-verseny megnyitására. A Bartók-ünnepségek megnyitó hangversenyét hétfőn este vezényli. A hangversenyen Zathureczky Ede, a Székesfővárosi Zenekar közreműködésével Bartók Hegedűversenyt és Concertóját játssza.

Doráti Antal kedden tér vissza New-Yorkba, ahol szerződéseinek tesz eleget. A nagy utat ilyen rövid itt-tartózkodás kedvéért Bartók iránti kegyeletről vállalta. /MTI/

A NOT újabb hatévi börtönben állapította meg dr. Bonárd Ágoston büntetését

Dr. Bonárd Ágoston orvos, volt fasiszta miniszter népellenes bűnügye ma ismételtén foglalkoztatta a NOT Tégglás-tanácsát. Annakidején a népbizottság tiszvi börtönbüntetésre ítélte, mert mint országgyűlési képviselő a baloldal ellen, uszító parlamenti beszédeket tartott. Ő volt a közdeményezője a szőgyenteljes egyetemi vereskedéseknek. Demokráciellenes működését a Csaba Bajtársi Egyesületben és a Turul Szövetségben folytatta és mint a "Nép" főszerkesztője, helyet adott a lapban számos uszító cikkeknek. Végül az is vád volt ellene, hogy Bécsben belépett az SS-, kötelékbe, ott teljesített szolgálatot. A NOT Bolta Béla dr. elnöklése mellett tárgyalta másodfokon az ügyet és dr. Bonárd Ágoston büntetését hatévi börtönben szabta ki. Dr. Bonárd újrafelvételi kérelmével és a népbizottság az újrafelvétel során négy és fólóvi börtönbüntetésre ítélte. Ez az ügy került most a NOT elé, amely megemissitette az alsóbírói ítéletet azzal az indoklással, hogy ninesen helye újabb eljárásnak és ennélfogva az annakidején kiszabott hatévi börtönt helyezte hatályba. /MTI/

Kiesi volt a karikagyűrű: kétévi börtön

Mózes Sándor kereskedő háromezer forint kölcsönt vett fel dr. Molnár Tibor nevű ismerősétől és fedezetül 500 gram súlyú aranyókszort adott. Az allanügyösszég mindkettőjük ellen vádat emelt és az ügyet az uszorabizottság Nagy Ferenc tanácsa tárgyalta. Lefoglalták az ókszortokat, közöttük több arany karikagyűrűt és egy pocsótgyűrűt, amelyekre nézve azt adta elő Molnár, hogy saját tulajdonai: a karikagyűrűk szétbontott eljegyzéseiből maradtak. Az elnök megpróbáltatta vele a gyűrűket és kiderült, hogy csak az egyik karikagyűrű illik az ujjára, a többi még a kisujjára sem fért fel.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás

1948 október 7.

14 óra 45 perc

/Kiesi volt a karikagyűrű: kétévi börtön, folytatás./

Az uszorbíróság M. zest egyévi, dr. Molnárt pedig kétévi börtönre ítélte, utóbbit kötelezte kétezer forint pénzbüntetés és ugyanennyi vagyoni elégtétel fizetésére, ezenkívül egyetemesen elmarasztalta mindkettőjüket az 500 gram aranynak megfelelő forint ellenértékében is. A lofogalt ékszereket elkobozták. /MTI/

Elitolt terményfeketőzők

E g e r , október 7.

Négy napi tárgyalás után most hozott ítéletet az egri bírószak Vona B. László cséplőgép felelős vezető és Surányi István ellenőr bűnjegyében, akik egymással összebeszélve Boconád és Póly községben a cséplés folyamán 270 mázsa terményt nem irtak be az ellenőrző könyvbe.

A törvényszék Vona B. Lászlót két évi és hathónapi fegyházra mint főbüntetésre, iparától 5 évre szóló eltiltásra és Boconád községből két évre való kitiltásra, mint mellékbüntetésre, Surányi Lászlót pedig egy évi és nyolchónapi börtönre ítélte. /MTI/

Halálos verekedés

M a k ó , október 7.

Márta István püspöklelei földmives ittas állapotban összeszólalkozott Korom Lajos ottani gazdával. A vizálya verekedésé fajult és Márta a Korom segítségére siető Korom Lajosnéra késsel támadt. Korom, felesége védelmében felkapott egy husángot és azzal Mártát halálra sújtotta. Korom Lajost a rendőrség átadta az államügyészségnek. /MTI/

Gombamérgezés

Z a l a e g e r s z e g , október 7.

Partics József türjei lakos két leánytestvérével együtt a magukszedte elfogyasztott gombától rosszul lettek. Partics Irén még kórházba szállítás előtt meghalt, Partics Józsefet és Partics Terézt pedig a zalaegerszegi kórházba szállították. Partics József a kórházban meghalt, Partics Teréz életbenmaradásához sincs remény. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás

1948 október 7.

16 óra 20 perc

/A Gazdasági Főtanács esütörtöki ülése, 2. folytatás/ Fe/Mn/Ko Gá

A holland importburgonya továbbszaporítása

A kitűnő hollandi vetőgumók továbbszaporítása érdekében a Gazdasági Főtanács elhatározta, hogy a Dunántul, Szabolcs és Zemplén burgonyatermelő gazdáinak holland vetőburgonyát juttat olyan feltételek mellett, hogy száz kilogramm holland burgonyáért 130 kilogramm Ella-burgonya pénzbeli ellenértékét kell kifizetni. A termelőnek a földművosszövetkezeteken keresztül a MOSZK-kal továbbszaporítási szerződést kell kötnie. Azok a termelők, akik az 1948 évi burgonyaakkcióval kapcsolatban minden 150 kilogramm juttatott vetőburgonya után 25 kilogramm burgonyát tartoznak térítés nélkül beszállítani, ezt a tartozásukat pénzben kilónként 24 fillérrel számítva kötelesek a MOSZK-nál befizetni. /MTI/

/A Földművelésügyi Minisztérium panamistái a népbírószak előtt, 2. folyt./

Dr. Vicenk Ferenc volt államtitkár tanuvalomása után Kiss Ferenc védője indítványt terjesztett a népbírószak elé, amelyben védené és társai: Kiss Elemér és Gurka Márton vádlottak hűtlenségi ügyének az FM bűnjegyétől való elkülönítését kérte. /folyt.köv./

Vidovics Ferenc és társai hűtlenségi pere

Csütörtöki folytatólagos főtárgyaláson tárgyalta a népbírószak dr. Lukácsi Sándor tanácsa Vidovics és társai hűtlenségi perét. Dr. Unger Jenő vádlott tagadta, hogy tudott az államellenes szervezkedésről, de dr. Rahói László volt főhadnagy szemébe mondta, hogy ő is résztvett a megbeszéléseken és a szervezkedést "legmosszebbmenő támogatásáról" biztosította.

Gémesi Gyula magántisztviselő a kilencedrendű vádlott, Vidovics szűktetésében segédkezett. Most a népbírószak előtt azt állítja, hogy Rozman paptól nem a szűktetésben való segédkezésért kapott 300 forintot. A tanácselnök kérdésére: hogy lehet az, hogy egy ember, akivel azelőtt soha nem találkozott, egy kérésére 300 forintot ad? - Gémesi nem tud választ adni. A Szabolcs Károly vádlottal való szembesítése során kiderül, hogy Gémesi nemcsak, hogy feljánlotta szolgálatait az összehesküvő társaságnak, de ajánlkozott arra is, hogy volt repülő katoná társait is beszervezi. Önként ajánlkozott, hogy adó-vevő állomását az összehesküvők rendelkezésére bocsátja. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás

1948 október 7.

16 óra 35 perc

/Vidovics Ferenc és társai hűtlonségi perre, 1. folytatás/

Mayer József vádlott vallomásaiban elismerte, hogy résztvett a szervezkedésben, de - állítása szerint - "nem tudott annak tulajdonképpeni céljáról". Elmondja, hogy Névory László és Tóth Árpád többször meghívták titkos összejövetelekre.

Egy alkalommal Tóth Árpád lakásán találta Szabolcs Károlyt is, bizalmas beszélgetésbe merülve. Tóth és Szabolcs valahányszorról és laktanyákról beszéltek. Ez év május elején Névory kiemelt Mayerhoz Kispestre és elmondta neki, hogy Tóth Árpád elkérte a szabolcsi anyakönyvi kivonatát a szülőjében lévő Vidovics számára. Mayer elmondta Mayer nem tett feljelentést a rejtőre, mert Névoryék az ügyben tagja volt - mint a főtárgyalás során kiderült - az összejövők "titkos bizottságának" is.

/folyt.köv./

Értékeztetéseken készítik elő a FÉKOSZ és az UFOSZ egyesülését vidéken

Kaposvárott az UFOSZ és FÉKOSZ egyesülésének megbeszélése tárgyában értekezletet tartottak, amelyen Csarankó József országgyűlési képviselő az UFOSZ főtitkárhelyettese rámutatott arra, hogy a létrehozandó új szervezet új típusú parasztság kialakulását segíti elő. - Szentesen Dénes Inre az UFOSZ főtitkárának részvételével tartották meg az egyesülést előkészítő értekezletet. - A hajdú-mogyai konferencián Tóth Gábor központi kiküldött kijelentette, hogy a kialakítandó szervezetnek kulcsok nem lehetnek a tagjai. - A soproni értekezleten az UFOSZ és FÉKOSZ vezetői megtárgyalták a két szervezet egyesítésével kapcsolatos kérdéseket és elhatározták, hogy október 10.-én egyesülő konferenciát tartanak. /MTI/

As Operaház bérleti előadásaira is elegendő jog áll a közönség rendelkezésére

A Magyar Állami Operaház igazgatósága bérleteket az idei évadra csak korlátozott számban adott ki, hogy a közönségnek - a múlttal ellentétben - megadja a lehetőséget minden, tehát a bérleti előadások látogatására is. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás

1948 október 7.

17 óra -- perc

Bóka László államtitkár mondott beszédet a debreceni egyetem megnyitásán

Debrecen, október 7.

A központi egyetem zsúfolásig megtelt aulájában esztendőnkön délelőtti ünnepélyes keretek között nyitották meg az egyetemi tanévot. A kultuskormány képviselőjében Bóka László államtitkár mondott beszédet. - Az egyetemi reform - mondotta - új alapokon, új célból épülő új magyar egyetemeket jelent. Az új alap: másfajta diákság és megújított tanári kar. A munkásság és a parasztság fiainak súlyukhoz és számukhoz mértén magasabb arányban kell bekapcsolniuk egyeteminkre. A megújított professzor tekintélyt tudósi rangjától, politikai biztonságától, pozitív demokratikus magatartásáról és attól az építő munkától nyeri, amelyet az ország és azon keresztül az emberiség érdekében végez. Ezután hangsúlyozta, hogy az új egyetem autonómiáját nem arra akarja felhasználni, hogy a haladásnak gátat vessen és a maradás érdekében bástyát építsen, hanem valóban egy erkölcsi közösség autonómiája lesz, nem ismerve más maga felött, mint a dolgozó nép szolgálatának kötelezettségét. Végül rámutatott arra, hogy az egyetemi reform egy kialakuló új világ felé tett fontos, határozott lépés. /MTI/

Ünnepélyes könyvtadás

Pénteken este 6 órakor a Révai Könyvtár MDP pártszervezete és üzemi bizottsága ünnepélyes keretek között nyújtja át a magyar sajtó képviselőinek az Országos Könyvhitatal kezdeményezésére, a Gazdasági Főtanács és az Archivátal által leszállított áru könyveket. At Az ünnepségen résztvesz Nógrádi Sándor államtitkár is. /MTI/

NOT-ítéletek

Dr. Póczely Béla, a tapolcai kórház volt igazgatója az ottani lapban fasiszta jellegű cikkeket írt és a MDP értekezletein is ilyen szellemben szólalt fel. A zalaegerszegi népbíróság hat hónapi börtönnre ítélte. A NOT Aradi-tanúsa a büntetést egy évi börtönnre emelte fel.

Ugyanez a tanács öt-öt évi börtönt szabott ki Leirer János és Nogele János volt SS-katonákra, akiket első fokon hathónapi, illetve három évi börtönnre ítélte a népbíróság.

Gsues József kiskunmajsai volt MÁV állomásfőnök ellen fasiszta ízgató cikke miatt indult bünyvádi eljárás, de elsőfokon felmentették. A NOT 15 hónapi börtönbüntetéssel sújtotta. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás

1948 október 7.

18 óra 05 perc

Nagymennyiségű valutát tartottak maguknál - fogházra ítölték őket

A szegedi rendőrség házkutatást tartott Czabai Mihály vaskorcskódó, Dózsai József fogtechnikus és Bojniécki Béla segédmunkás lakásán és nagymennyiségű külföldi pénzt, főképpen dollárokat találtak elrejtve. Kiderült, hogy Jugoszláviából települtek Szegedre és a magukkal hozott valutákat nem szolgáltatták be és nem is jelentették be a hatóságnál. Az úzsorabíró Linszky-tanácsa Czabait két évi fogházra, ezer forint pénzbüntetésre, ugyanennyi összegű vagyoni elgátételre, Dózsait másfél évi, Bojniékit pedig egy évi börtönbüntetésre ítélte, velük szemben ezer, illetve háromezer forint pénzbüntetést szabott ki. /MTI/

Dollárok aszmetesládában

Csongárd Imre festősegéd, a múlt hónapban a Csáki-útea egyik szemetesládájában papírhulladékok keresés közben 140 dollárt talált. Ebből 40-et feketén értékesíteni akart, de a dolog a hatóság tudomására jutott és az államügyészség vádja alapján a "szerencsés festősegéd" az úzsorabíró Újvárosi-tanácsa elé került, amely vétsége miatt három hónapi fogházra, 200 forint pénzbüntetésre és a 40 dollárnak megfelelő forint ellenértékének megfizetésére ítélte. A 100 dollárt elkobozták. /MTI/

A szegedi egyetem ünnepélyes megnyitása

S z e g e d, október 7.

A szegedi tudományegyetem esztendőnkön délután tartotta tanévnyitó ünnepi ülését. Ditrői Gábor rektor szókfoglalásában kijelentette, biztos abban, hogy az egyetemi ifjúság ebben a sokat szenvedett országban az építést tűzi ki célul maga elé a rombolás helyett. A kultuszminiszter nevében Tolnai Gábor miniszteri osztályfőnök szólt a felsőoktatás reformjáról. Ennek a reformnak azért kellett bekövetkeznie - mondotta - mert felsőoktatásunk elmaradt. Az egyetemők régi állapotukban nem tudták a demokrácia követelményeit kielégíteni. Az új főiskolákon és egyetemeken a társadalomtudományi világnézetet fokozott mértékben tanítják majd. Új értelmiség nevelődik majd a demokrácia számára. Madarász Tibor, a MEFESZ központi kiküldöttje hangsúlyozta, hogy a népi demokráciában a MEFESZ minden tagja magának érzi az egyetemet. A megjelentek lelkes tapsa közben mondott köszönetet a Magyar Dolgozók Pártjának, amely lehetővé tette a munkás és paraszt ifjak számára az egyetemeken való tanulást. Végül Ivanovics György, az orvostudományi kar dékánja, köszöntötte az ifjúságot. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28 kiadás

1948. október 7.

19 óra 00 perc

/ Felépült a várpalotai bányászok lakótelepe folyt. /

Ez a vizesblokk tette lehetővé azt is, hogy hideg-meleg víz szolgáltatással láthatták el a lakásokat. A tűzhelyen külön 50 literes viztartályt szereltek be. Főzősnél fölmellegszik a tartály vizé s a vizesblokk oszlopszáron keresztül jut a fürdőszobába. A tartályban akár egy napig is meleg marad a víz.

Az ablak is új módszerrel készült. A két ablakrétet egymástól pár centi választja csak el, ami lényeges megtakarítással jár és az elkészítés költségét 30 százalékkal csökkenti. Mindegyik lakáshoz a legkorszerűbb sertés- és baromfiól, valamint fa- és szőnyegszőnyeg is tartozik.

Megindult a lakótelep további fejlesztése is. Még ebben az évben két 13 lakásos emeletes ház épül és megkezdik a napközi otthonul is szolgáló ovóda építését.

Ebben a városkában pár nap múlva megindul az élet. Az új otthonokat október 10-én adja át Darvas József építés és közmunkügyi és Kossa István iparügyi miniszter a jelenleg szükség-lakásokban szorongó bányászok családoknak. /MTI/

/ A Földművelésügyi minisztérium panamistái a népbírók előtt III. folyt. /

Dr. Vicenik volt államtitkár tanuvallomása után dr. Gyarmati népügyész kiegészítette a vádat Perneozkyvel szemben: vádat emelt ellene azért, hogy 1945-1948-ig a minisztérium részére évenként 1500 darab I. és II. osztályú MÁV arcképes igazolványt rendelt meg, körülbelül kétfélmillió forint értékben. Ezeket az egész éves összeget szabadjegyeket úgy osztotta szét, hogy ma gyerekszámú olyan tisztviselő kapták meg, akik "hivatalból" hivatali gépkocsin szálltak ki vidékre. Perneozky - jellehet, mint elnöki osztályfőnöknek vidéken soha nem akart dolgozni - első osztályú MÁV összvonalas bérletjegyét biztosított magának. A minden minisztérium részére kötelezően előírt takarékoskosságot olyan kirívó módon sértették ezek az intézkedések, hogy a Gazdasági Főtanács az év elején külön szakbizottságot küldött ki a MÁV szabadjegyek kiutalásánál tapasztalt rendellenességek felülvizsgálására. Ezután az iratok ismertetésére került sor, majd Olti elnök péntekre napolta el a főtárgyalást. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 29. kiadás

1948. október 7.

19 óra 20 perc

/ Vidovics Ferenc és társai hűtlenségi pere II. folyt. /

Csóka Albert tizenegyrendbeli vádlottat 1947 őszén Tóth Arpád szervezte be az "összeesküvésbe". Csóka vállalkozott arra, hogy az illegális mozgalom részére "megbízható tagokat" toboroz több alkalommal résztvevett bizalmas jellegű meghozású beszélgetéseken. Őri József és Jóc Ferenc vádlottak szintén olismotók, hogy közreműködtek az összeesküvés előkészítésében. Rozmann római katolikus eszperes pedig 300 forintot adott Gómsi váldótnak, a Vidovics szűktetésében való közreműködésért. A fő tárgyaláson előbb tagján próbálta a pénz átadását, de Gómsivól való szembesítés után kénytelen volt elismerni, hogy ez megtörtént.

A fő tárgyalást ponteken folytatják. /MTI/

Gyilkosságokban való részvételért életfogytiglani fegyház

P ó c s , október 7.

A pécsi törvényszék, mint rögtönítélő bíróság esztörtékön reggel Dr. Kürös Elek törvényszéki elnök elnöklésével Patkó-Gerber Istvánnó kétrendbeli gyilkossági és négyrendbeli rablási bűntudgyót tárgyalta. A vád szerint a vádlott azóta már kivégzett férjével együtt bűnosolekményekből tartotta fenn magát. 1944 őszén Turony község közelében férje pisztollyal agyonlőtt és kirabolt egy Pócsről olosalt 20 év körüli leányt. 1946 elején Kishorondról magukkal vitték Timosuk Etelka 13 éves leányt. Arra kényszerítették, hogy velük együtt lépjen. Amikor a leány vissza akart térni anyjához, a vádlott Kishorond mellett nyakszirtén lőtte, majd férje második lövéssel vögött vele. Utána két családot kiraboltak, Nagykanizsa mellett egy 20 év körüli nőt gyilkol- tak meg.

A vádlott az elnök kérdésre kijelentette, hogy bűnösnek érzi magát. Törődelmesen beismerte a gyilkosságok és rablások elkövetését. Azzal védkezett, hogy férje kényszerítette fenyegetésekkel a bűnosolekmények elkövetésére.

A tanú kihallgatása után az ügyész vádbeszédében a legszigorabb büntetés kiszabását kérte.

A rögtönítélő bíróság délután négy órákor hirdette ki ítéletét. A bíróság bűnösnek mondta ki Patkó-Gerber Istvánnót kétrendbeli gyilkosság és rablási bűntettében, mint tetteztársat és egyrendbeli gyilkosságban mint bűnszert és ezért életfogytiglani fegyházbüntetésre ítélte. /MTI/